
téměř všichni respondenti ochotni vyplnit příslušný dotazník znovu. Relativně bez 
problémů se jevilo i zavedení kódového systému k identifikaci dotazníků při součas­
ném zachování anonymity.

K vyhodnocení retestu jsme použili korelačního koeficientu. Získané hodnoty 
rl( se pohybovaly v mezích 0,1 až 1,0 a zprostředkovaly tak skutečně diferencovaný 
obraz o stálosti odpovědi na jednotlivé otázky. Dále jsme použili dvoudimenzionálních 
kontingenčních tabulek vyjadřujících vztah odpovědí mezi prvním a druhým dotazo­
váním. Z jedné kontingenční tabulky znaku ve vztahu k oběma dotazováním lze získat 
procentuální odchylku a přehled o směru odchylných odpovědí. Předností těchto 
tabulek je, že jsou nezávislé na úrovni měření indikátorů, to znamená použitelné 
pro celý dotazník. Ve spojení s vhodně zvolenými asociačními měřítky poskytuji 
detailní výsledky pro zkoušku reliability při retestu. Jako doplněk ke kontingenčním 
tabulkám může být proveden x2—test nezávislosti, který je rovněž nezávislý na 
úrovni měření indikátorů.

Přejděme nyní k problematice testování validity. Připomeňme, že validita přísluší 
vztahu mezi metodami výzkumu na straně jedné a teorii a problémovou situací na 
straně druhé.

Řešení se naskýtá v návratu k již potvrzeným, to znamená v praxi ověřeným a tím 
subjektivních vlivů zbaveným, konstruktům a vývodům. Při současném použití no­
vých odvozených metod a indikátorů spolu s osvědčenými technikami je možné srov­
nání a tak i posouzení výzkumných metod. Dále je prováděna analýza získaných 
výsledků na základě osvědčených teorií. Přezkoušení validity neprobíhá tedy uvnitř 
vztahu teorie a metod výzkumu, ale zprostředkovaně přes vztah metod výzkumu a 
předmětu šetření. Tak je pro testování validity nutno předpokládat, že vztah mezi 
metodou výzkumu a předmětem šetření je spolehlivý — reliabilní. Nevyřešená zůstává 
otázka, jakým způsobem může být přezkoušeno zobrazení problémové situace v indi­
kátorech.

V rámci psychologické testové diagnostiky byly vyvinuty různé postupy k testováni 
validity. Sbírali jsme především zkušenosti s konstruktovou validitou. Kromě toho 
se zřejmě nabízí externí validizace, při níž jsou srovnávány získané výsledky šetření 
s výsledky zjištěnými nezávisle na metodice výzkumu. Tento postup je metodologicky 
sice atraktivní, avšak zároveň je většinou spojen s velkými náklady, protože skuteč­
nost, kterou lze snadno zkoumat také jinou (objektivnější) cestou, bývá většinou 
zjišťována hned tímto způsobem.

Metoda kostruktové validizace spočívá na principu shrnutí indikátorů (v rámci 
jednoho výzkumného standardu) a vytvoření teoretických konstruktů. Základem 
těchto konstruktů je určitá teorie, jejíž pravdivostní hodnota je považována za po­
tvrzenou. Například při jednom z výzkumů vztahu žen k reprodukčnímu procesu se 
vycházelo z toho, že při existenci reálného přání mít děti jsou v příčinné souvislosti 
také určité vztahy k partnerovi, určité názory na život s 1, 2 nebo 3 dětmi, odpoví­
dající životní podmínky atd. Metoda konstruktové validizace tedy zkoumá, zda indi­
kátory, které jsou zaměřeny na určité situace, byly zodpovězeny také způsobem zdů­
vodněným v konstruktu. Pomocníkem v tomto směru je zejména faktorová analýza 
a seskupovací postupy. .

V současné době se snažíme zavést po příslušné fázi přepracování rutinní proce­
duru k testování kvality a použít standardně příslušná kritéria. Jednou testované 
indikátory budou pak uloženy v registru indikátorů a budou rovněž k dispozici 
jako standard (s příslušně omezeným nárokem) pro další výzkumná pracoviště.
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